

成長：一項屬於家庭的事業（一）

這是「強化基督徒特質」系列中的一篇新的文章。「家庭是一個讓人發現一切真正人性價值的美好地方。」

2018年10月20日

她和母親多麼相似啊！她們談話時有著同樣的笑容，舉手投足也是一樣……我們不時會聽到或者說出這樣的話。沒錯，我們的個性有不少是由父母、兄弟姊妹身上得來的，連我們自

己也未必察覺到這一次點。有些特質，比如眼睛的顏色、氣質、外貌，是遺傳的；但有的卻是由我們每天的際遇和待人接物，我們所接受過的培育——簡單地說，就是由生活本身——培養出來的。

我們在本系列中已經刊登了的文章中說明有關個人成熟的不同特質，都是在家庭的環境中萌芽成長的。由此可見，愛護家庭是多麼重要呢！家庭是，而且理所當然地是我們要走的道路的開始、發展和終結的好土壤。

「我們在各個年齡段、各個境況中、各個社會環境中都是、或仍然是、人的子女。」[1]

天主的旨意就是，無論是父母、兄弟姊妹或子女（我們經常都是人的子女），都有著對家庭的責任。我們會分兩個部分去思考我們在家庭中的角色：第一篇文章（即本文）會討論家庭的獨特之處，和父母與子女的「職責」。第二篇文章會更深入探討家庭

生活，以及使家庭充滿光彩與喜樂的各種因素。

為家人付出最好的東西，就是付出一切

每個人都有自己的經歷。種種際遇，不論是喜樂的還是痛苦的，都會像印章一樣留在我們的生命裡。我們的過去其實也是在天主的計劃之內，雖然這個計劃有時我們自己也不能明白。有些人在家庭內缺乏基督化的模範，儘管他們早晚也會在親朋戚友或師長身上瞥見基督的肖像。然而也有不少家庭，即使各個成員都有著一些缺失，但是仍然很努力和熱心地在信德之內撫養子女。

我們的家人不是我們自己所選擇的，而是天主為我們揀選的。祂不只賴著他們的德行，而且也賴著他們的缺點來使我們成為基督徒：「在家庭中——我們都是這些事的見證人——製造奇蹟的材料，就是當時有什麼、我們是什麼，和我們拿著些什麼。它

通常都不是最理想的，不是我們所夢想有的，也不是『必須有』的。」[2]

所有人 - - 包括祖父母、父母、子女、孫兒們 - - 都被召喚去在天主的助佑下，在每個時刻去盡最大的努力，以求為我們的家庭增添基督的精神。父母也與子女一同成長，而且隨著時間的過去，各人在家中的角色也可能互相交換。以前有責任去指引人的那一位，現在會反過來要接受指引；有領導角色的那一位，現在會將自己的責任讓給後來者。由各人一起組成的家庭，不但是一個提供衣、食、住、行的地方，而且也是一個讓人發現一切真正人性價值的美好地方；在這裡，我們也發現那對人際關係是極為重要的自制和尊重 [3]；還有責任感、忠誠、及服務他人的精神。這些價值都是要在慢火中煅煉出來的。它需要一份既簡單而又強烈的歸屬感：知道自己不是被「拋進」世界，而是由一開始就被「歡迎」進入

世界的一個小團體：一個不是由塵土、而是由愛造成家庭。

天主「選擇了在一個由祂自己塑成的、由人組成的家庭中降生。這個家庭地處羅馬帝國邊緣的一個偏僻的鄉村……。有人會問道：『但是，這個來救贖我們的天主，不是在那裡，在那個毫不重要的邊緣地區浪費了三十年嗎？』祂浪費了三十年！祂是刻意的。耶穌要走的道路正是在那個家庭內的。」[4]

知道自己被他們所愛

在世界上，每一分鐘就出現上百次也曾經在我們各人出生的時候出現的事：一個小孩在世界上出生了所帶來的喜樂。[5] 是的，我們都是同一天出生的許多個嬰孩中的一個。然而我們都是獨一無二、不可取替、而且在天地仍未初開時就已經存在於天主的意念中的：「我們每一個人都天主的意念的果實。每一個人都天主刻意

創造，每一個人都被愛的，每個人都是不可或缺的。」[6]

沒有人是意外地進入了世界的；每個人都是珍貴無比的，即使他可能從來都沒有認識自己的父母，或者是被人領養了亦然。「每一個靈魂，無不都是一座珍奇的寶庫。每一個人，無不都是獨一無二，不可取代的。每一個人，都是基督願意為了他一個人而傾盡自己的寶血的。」[7] 我們欠父母的實在太多，不管誰是我們的父母，也不管他們有什麼弱點或困難。他們知道天主對他們的期望，並致力去回應祂那柔和卻要求很高的召叫：「我是一個仍然在母親胎中的嬰兒，然而你歡迎了我，讓我出生；我是一個遭遺棄了的小孩，然而你使你的家成為了我的家；我是一個孤兒，然而你收養了我，撫育我，把我視同己出。」[8]

在孩子出生後幾個星期，他的母親已經能夠辨認出他的氣質：他的哭聲、

他睡覺時的氣息、他肚子餓的訊號

..... 然後，他的第一個笑容出現了：好像就是他的性格開始出現了一樣，也是第一個在孩子身上很明顯的學習模仿別人的行動。對孩子來說，父母能帶給他們安全。這可以由孩子在陌生人走近時，緊緊抱著爸爸或媽媽的腿這個動作看出。孩子就是由這個安居之所開始，去學習踏出第一步，去探索世界，去接觸外人。

雖然我們的孩提時期不會為我們的整個人生定型，但是若要好好地培育一個孩子的性格，就需要由一開始就使他感受到他在家中被愛護，好使他也懂得愛護別人。愛護與關懷，包括培養他們學習約束那屬於人本性的自私的勇德，能夠幫助孩子察覺到自己和別人的價值。父母對孩子的這種強烈又溫柔的愛，能夠培養子女的自尊，使他們超越自我，而且懂得愛別人。

在基督化家庭中所出現的愛的聯繫，不會因著塵世生命的終結而中斷。如

果一個人在小的時候就失去了父母，他仍然能夠以信德的眼光去視耶穌、聖母、聖若瑟為父母的替代人，通常是透過其他善心人士去代入父母的角色。我們要致力效法聖家，活出非常人性，同時又非常超性的生命 [9]，並且時常懷有希望，冀望有一天會如同聖女大德蘭一樣看到這個景象：「我好像身在天堂上，在那裡，我最先看到的人是我的父親和母親。」[10]

真正的自我實現

「媽媽，你喜歡煮飯、洗衣、打掃家居、帶我們上學嗎？」這幾句一個女兒問她的年長母親的說話，提醒了她的母親，家庭生活其實也有不如意的時候，比如在料理家務時的疲累、經濟負擔、和在冬天照顧患病子女時的憂慮……甚至是在某一天自己不耐煩的時候親手砸毀盤子。「你問我喜歡不喜歡嗎？其實不喜歡。但是我愛你。當我看著你長大時，我感到很高興。」許多父母都是這樣的！教宗說

過，他們應該得到一份獎品，因為他們學會了去「解連那些偉大的數學家們都不會解的方程式：在24小時之內做了48小時的事！我不知道他們是如何做的，但是他們努力去做，而且做到了！」[11]

一個家庭 - - 雖然不是完美的，但卻是和諧的 - - 的成員的身分是清晰可辨的。父母雖有權威，但不會以此來管制子女。他們的目標不是要「訓練」子女做什麼，而是以身作則，諄諄善誘子女去發輝他們自己的潛能。父母兩人都有責任去營造一個良好的家庭氛圍。他們彼此之間及對子女的委身，為他們自己來說，成為了自己的人格成長的道路。

家庭生活還能發掘出那些在其他領域可能不會被發現，但在他人的眼中卻有珍貴價值的才能，比如去愛的能力、毅力、幽默感等等。每個人對家庭的愛令他即使在家庭遇到困難的時候，也會努力去表現出各自最好的、

正面的氣度。而每當因為疲累或緊張而出現不愉快的氛圍時，也就是要請求寬恕並重新開始的時候。「承認自己的過錯及渴望修補所失去了的：互相尊重、誠懇及愛情，會使人堪當獲得寬恕。這就是歇止炎症的方法

..... 在一個家庭 出現的許多創傷、裂縫和破損，都是由於缺乏這句寶貴的說話『對不起。原諒我吧』而引起的。」[12]

在家庭中，一個女性會發現自己身為母親的特質是不可取代的。在她履行母親的使命時，對天主忠信的努力，會催使她去建立一個適於人格成長的、能夠培養互愛與尊重、犧牲和自我奉獻的環境。「女性受到召喚去帶給家庭、社會和教會那些屬於她們本身，而且只有她們才能給予的特質：她們的溫柔與孜孜不倦的慷慨、她們喜愛無微不至、她們的機智與直覺、她們的純樸與深切的虔誠、她們的堅貞 ...」[13]

父親也能發現自己在引導子女方面所扮演的角色：他扶助子女長大，與他們玩耍，並讓每個子女發展自己的個性。一個基督化的父親知道，他的家總是自己的「第一事業」，他能夠在其中找到個人抱負的真正成就。所以，他要保持警覺，避免讓生活過度勞累及壓力過大，以致那些更有價值的目標被蒙蔽，甚至造成他出現心理問題，令他對家庭的責任產生怨憤。

由此可見，父母與子女親近是多麼的重要。如果他們經常不在，將會引起的問題是多麼的多。他們要時常以將自己內心的智慧傳授給子女為榮。

[14] 在一個「充滿光明和歡樂」[15]的家庭中，父親經驗出並展現出自己的父性，而母親則經驗出並展現出自己的母性。兩者是互補的，兩者的特質是不可取代的，也能使人的心靈獲得滿足。即使天主沒有賞賜子女給他們，他們仍可在與親友相處時，展現自己屬靈的父性與母性。

等待與承諾

「或許我們沒有經常意識到，其實把友愛引入世界的正是家庭。」[16] 每個民族的景況的底蘊，各國之間的和平，都是建基於一男一女自由地為了愛而互相交付、建基於他們對這個終身承諾「我願意」的忠貞。

今天，人們十分渴求刺激。它有很多種形式，而且有很多不同的表現：既強烈、短暫、又熱情。具決定性的承諾雖然較為不引人注目，但是它常常會喚起人的敬佩，因為人生來就是要永恆地去愛，而且歸根結底，其他的事對我們也就變得微不足道了。一個不是永恆的愛，一個三心兩意的承諾，根本就不是愛。

家庭生活不時要面對風浪和危機，但是一個家庭的基礎 - - 對婚姻盟約的忠貞 - - 能夠戰勝這一切困難：愛情猛如死亡。[17] 偉大的承諾令人能夠跨越難關。這裡所指的承諾，不只是為了一個理念、或者一個制度，更重

要的是，它是為了其他人。對配偶和家人的愛的承諾，深深地銘刻在我們的心身裡面，以致我們一旦否認它，必會嚴重地損害到我們自己。

每一項偉大的工程都必然會涉及重大的風險，而現今的年輕人害怕作出一個永恆的承諾，是因為他們害怕犯下一個錯誤。但是，如果我們的心被召叫去跨越一個愛的門檻，而我們卻留在原地而不進入，這個錯誤會是更加重大的。所以，一個人的心必須成長，必須成熟，好使它能夠愛得持久和剛烈。這就是戀愛期的基督化意義：「戀愛期是生命中的一個過程，它應該好像一個水果那樣慢慢地成熟……它是一條愛情日漸成熟的道路，直到婚姻的那一刻。」[18] 為這個承諾所做的最好的鍛練，也是測試這個承諾是否牢固，最有效的方法就是等待。教會從不厭倦地勸勉已訂婚的男女要等待，雖然有時候他們未必明白其中的原因。「有人嚷著要馬上得到一切，然後在遇到第一個困難時，便

- - 立刻地 - - 從一切中退出。

..... 訂婚強化了共同守護某種東西的意願，而這種東西是永遠不能購買或出售、背叛或拋棄的，無論出價是多麼誘人。」[19]

子女能夠從父母兩人用心維繫愛情中獲益良多。這些家庭能夠培育出最優秀的公民，隨時準備好為公益而犧牲自己；和最好的工作者，忠誠地辨別什麼是屬於自己、什麼是屬於他人的；還有熱誠的教師、尊貴的政治家、伸張正義的律師、捨己救人的醫生..... 在這些家庭內蘊藏著的溫暖，能夠培育出忠信的新父親和新母親，和不少慷慨獻身事主的年輕人，去透過他們的（一個也閃耀著父母職的）聖召，為整個人類大家庭服務。

隨著時間的流逝，這個歷程將會不斷地延續。現有的房舍變得太小了。新的房舍和新的愛情又開枝散葉了。生命的熱忱和喜樂也得以重生。所以，「一個社會的希望，與代際之間的和

睦有著密切的關係。子女的歡樂使父母的心也生出喜悅，並且再次開啟未來的大門。」[20]

Wenceslao Vial

[1] 教宗方濟各，2015年3月18日週三要理講授：家庭——兒童

[2] 教宗方濟各，2015年7月6日彌撒中的講道

[3] 參閱教宗聖若望保祿二世，《家庭團體》宗座勸諭（1981年11月22日），66

[4] 教宗方濟各，2014年12月17日週三要理講授：家庭——納匝肋

[5] 若 16:21

[6] 教宗本篤十六世，2005年4月24日就職彌撒大典講道

[7] 聖施禮華，《基督剛經過》，80

[8] 教宗聖若望保祿二世，《致家庭書》(1994年2月2日)，22

[9] 參閱聖施禮華，《鍊爐》，290

[10] 《聖女大德蘭自傳》，第38章

[11] 教宗方濟各，2015年8月26日週三要理講授：家庭——祈禱

[12] 教宗方濟各，2015年5月13日週三要理講授：家庭——生活三語

[13] 《與施禮華蒙席對話》，87

[14] 參閱教宗方濟各，2015年1月28日週三要理講授：家庭——父親，和2015年11月4日週三要理講授：在家庭中相互寬恕

[15] 聖施禮華，《基督剛經過》，78

[16] 教宗方濟各，2015年2月18日週三要理講授：家庭——手足之情

[17] 雅歌 9:6

[18] 教宗方濟各，2015年5月27日週
三要理講授：家庭——訂婚

[19] 同上

[20] 教宗方濟各，2015年2月11日週
三要理講授：家庭 —— 子女○

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/article/
cheng-chang-yi-xiang-shu-yu-jia-ting-
de-shi-ye-yi/](https://opusdei.org/zht/article/cheng-chang-yi-xiang-shu-yu-jia-ting-de-shi-ye-yi/) (2026年1月13日)